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No dia três de março de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze minutos, deu-se início à 58ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), na modalidade aberta e transmissão 

https://www.youtube.com/live/fQBZ4JL_-fM?feature=share, com abertura pela coordenadora Sra. Anna Tristão 

conforme relatado na sequência. A reunião ocorreu no formato presencial na cidade de Vitória-ES e os participantes 

estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates 

ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está 

disponível na íntegra em mídia digital para consultas de eventuais interessados. 

Dos participantes membros, registro: André Luis Ruas (SEMAD-MG); Anna Tristão (IEMA-ES); Betinna de Tassis (SET-

GV); Débora Eliza Ferreira Calixto (SECULT-MG); Isabella B. Muniz Barbosa (IJSN); Jadilson Lino de Oliveira Gomes (CRQ 

Degredo); Joéci B. S. Lopes Miranda (C. Atingidos de Aracruz-Titular); Kévin Figueiredo (SMCELT-GV); Maria Fernanda 

Rodrigues Reis (SEE-MG); Patrícia Bragatto Guimarães (SECULT-ES); Renato Resende Braga (SEMED-Mariana); Vanda 

Meire C. Freitas (SEMED-Belo Oriente); Werliton Benincá Machado (SECULTEL – Linhares); 

Dos participantes convidados, registro: Amarildo Pereira de Souza (Mariana);  Cristiane Donizete Martins (Comissões 

de Barra Longa); Cristiana Rosa de Lima Almeida (Comissão de Pedra Corrida); Délio Pereira da Silva (Atingido-MG); 

Elaine C. Pires (IFP- Flores); Enéas Ferreira Pinto Filho (C. A. Conceição da Barra); Érika Carvalho (FR); Jenilsa Espinassé 

Morelatto (PM de Aracruz); Júlia Oyamaguchi Moreira (SECULT-MG);  Keyla Cristina A. Santos (C. Atingidos de São 

Mateus); Genilda Vieira (Atingida-MG); Larissa Cruz Pessoti (CRIARTE);  Lucimar Gama Pereira (C.A. Sooretama); Luiz 

Carlos Pires (Convidado); Marcia Antônia de Souza (C. Atingidos – Linhares); Maria Cristina Aires(FR); Matheus Faraci 

(SEPLAG-MG); Natália de Oliveira Ferreira(EY);  Regiane Assis (FR); Rodrigo Pontes Ribeiro (FR); Willington da Costa 

Jorge ( Comissão de atingidos). 

Abertura: A coordenadora Anna Tristão fez uma acolhida dando as boas-vindas aos presentes, e fez uma rodada de 

apresentações, considerando que alguns convidados estão participando pela 1ª vez da reunião da CT-ECLET.  

1. 1. Informes Gerais 

Pauta                                                 Discussão 

Aprovação da Ata da 54ª RO da 

CT-ECLET 

A ata da 54ª Reunião Ordinária Aberta da CT-ECLET foi colocada em 

votação. Aprovada, sem objeções dos membros e da Fundação Renova, a 

ata será assinada pela coordenação e será enviada à Secex para publicação 

na página do Ibama/CIF. 

Aprovação da Ata da 55ª RO da 

CT-ECLET 

A FR solicitou ajustes na redação da 55ª Reunião Ordinária, referente ao item de 

pauta do projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas. A coordenação 

acatou a sugestão e a ata será apresentada para aprovação na 59ª RO da CT-

ECLET. 

Aprovação da 57ª RO da CT-

ECLET 

A FR solicitou o adiamento da aprovação da ata da 57ª Reunião Ordinária em 

decorrência do curto prazo para o envio da minuta da referida ata. Será 

apresentada para aprovação na 59ª RO da CT-ECLET. 

 

https://www.youtube.com/live/fQBZ4JL_-fM?feature=share
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1.  PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Artística e Cultural 

          Pauta                                         Discussão 

Devolutivas dos itens 

encaminhados na Reunião 

Ordinária Restrita 

A sra. Anna Tristão informou que o Grupo de Trabalho GT-12 está com alguns novos 

membros, e que o andamento das ações do PG-12 ficaram atrasadas por falta de 

representação, especialmente pela ausência de representatividade do Instituto do 

Patrimônio Histórico e Artístico Nacional – IPHAN, órgão de grande relevância para o 

andamento dos trabalhos do PG-12. Mencionou as ações que estão pendentes e 

agendou uma reunião do GT-12 com a FR, no dia 15/03/2023, das 9h às 12h. Partilhou 

sobre a visita técnica da CT-ECLET a Mariana, Barra Longa e Marliéria ainda no mês de 

março. 

O sr. Amarildo informou que é integrante do COMPAT e sugeriu uma reunião da CT-

ECLET, em Mariana. Sugeriu também que tenha um representante do COMPAT na 

reunião com o IPHAN, em Belo Horizonte, no dia 20/03/2023. 

Sobre a situação da diligência, a sra. Anna informou que a CT-ECLET enviou o ofício para 

a SEMAD, solicitando informações sobre o Dique S4, em Bento Rodrigues, e está 

aguardando resposta para poder dar continuidade à diligência solicitada pelo CIF. 

Encaminhamento: 58.1   Agendada uma reunião do GT-12 e Fundação Renova para fazer os encaminhamentos 

técnicos apontados nos ofícios FR.2021.1940 e FR. 2022.1237, no dia 15/03/2023, das 

9h às 12h. 

 

2.  PG-13 Programa de Qualidade de Vida e do Turismo 

Pauta                                                 Discussão 

Definição do Projeto de 

Promoção do Destino 

Turístico e reformulação 

do escopo do projeto 

reparatório do Turismo – 

PG-13 

O sr. Kévin fez um breve relato sobre o contexto atual do Programa PG-13 e informou 

sobre a reunião do dia anterior, 02/03/23, quando a Fundação Renova apresentou uma 

nova proposta para o escopo do PG-13, com 3 eixos, sendo: eixo 1 - Projeto de 

Fortalecimento Institucional; eixo 2 - Promoção do Destino Turístico; eixo 3 – Apoio ao 

Empreendedorismo Turístico. Informou que ontem, dia 02/03/2023, na reunião 

restrita, foi analisado e aprovado o eixo referente às Políticas Públicas. 

A sra. Maria Cristina apresentou a proposta atual da FR para o Turismo, esclarecendo 

sobre os pontos relacionados à nova estratégia que está sendo proposta pela FR, e que 

foram apresentados e encaminhados na reunião de ontem, dia 02/03/2023, quando 

foram discutidos e aprovados dois dos projetos; a complementação do apoio ao poder 

público por meio do repasse de recursos para as prefeituras dos municípios polo, e a 

inclusão de uma linha para a promoção dos destinos turísticos dos polos turísticos no 

Edital Doce.  
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Foi feita uma retrospectiva do que foi apresentado ontem para contextualização da 

pauta para os que estão assistindo pelo YouTube. 

O sr. Kévin relatou que a FR trouxe uma nova proposta de estratégias operacionais para 

realização dos projetos que compõem o escopo do PG-13, e as estratégias operacionais 

estão sendo discutidas alinhadas ao TTAC. Relatou que ontem foi debatido o eixo apoio 

ao poder público, apoio às comunidades e apoio às atividades econômicas. 

A sra. Maria Cristina apresentou as estratégias para o desenvolvimento do 

empreendedorismo turístico, que tem uma interface com a Câmara Técnica de 

Economia e Inovação, e esclareceu que o contrato com a Consultoria Moore está 

paralisado, mas ainda está vigente no território da foz, e o orçamento será 

redirecionado para atender exclusivamente ao fortalecimento do Conselho da Foz. 

Esclareceu que o orçamento de mentoria da Consultoria Moore será redirecionado 

para apoiar a formatação de projetos inscritos no edital doce. O recurso que estava 

previsto para formações com a Moore será utilizado para atender os planos de ação da 

Foz. E o orçamento previsto para as missões será redirecionado para a interface com 

os programas da economia e Inovação. 

A sra. Regiane comentou que será dada continuidade às atividades previstas e validadas 

no território da Foz. 

A sra. Anna esclareceu que o Conselho da Foz, no território capixaba, ainda conta com 

o apoio da Consultoria Moore. 

O sr. Jadilson solicitou mais detalhamentos para executar o orçamento da Consultoria 

Moore no Conselho da Foz, pois não se sente seguro para dialogar com a Moore. 

A sra. Maria Cristina esclareceu que as ações no território da Foz funcionam melhor 

com o Conselho da Foz, pois as decisões são tomadas em conjunto entre a consultoria 

e o Conselho da Foz. 

Sobre a interface com a Economia e Inovação, a sra. Maria Cristina esclareceu que a 

ideia é executar em parceria o escopo do Empreendedorismo Turístico do PG-13, com 

os programas PG-15, PG-18 e PG-19 no que concerne às ações do Turismo como 

atividade econômica, envolvendo as temáticas da Promoção do Destino Turístico e 

Desenvolvimento do Empreendedorismo Turístico. Detalhou os projetos em 

andamento: 

 O “Projeto Rio Doce Doce Mar”, que está sendo desenvolvido em Regência e Povoação 

e conta com uma consultoria especializada. Tem como metas criar Marketing territorial 

para os 4 polos, capacitar 90 empreendimentos turísticos, promover 1 rodada de 

Negócios e participar de uma feira de renome Nacional. Destacou a curadoria do 

estilista Ronaldo Fraga, o que tem dado visibilidade ao projeto. Informou que será 

definido um aditivo para o desenvolvimento deste projeto nos municípios de Mariana, 

Marliéria e Governador Valadares.  
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O “Projeto Vivência Rio Doce”, para a capacitação, desenvolvimento, condução de 

vivência e operação de produto turístico, com foco em Regência, Povoação, Mariana, 

Marliéria e Governador Valadares, com a finalidade de desenvolver 04 roteiros 

turísticos. A sra. Regiane registrou que esse projeto já está em andamento no polo da 

Foz, e tem como foco o turismo de base comunitária, com foco na comunidade e na 

experiência, e deverá ser adaptado para os polos de Mariana, Marliéria e Governador 

Valadares. O sr. Kevin registrou que pode ser adaptado para os municípios 

complementares. A Regiane registrou que a curadoria do Ronaldo Fraga fortaleceu o 

projeto, especialmente para o grupo do artesanato. 

O “Projeto Cores da Felicidade” está em fase de elaboração e tem por finalidade a 

regeneração das comunidades de Regência e Povoação, reforma e/ou adequação de 

infraestrutura, e tem como resultados esperados: o engajamento da comunidade, com 

a mobilização de voluntários; a conexão, envolvendo as lideranças e profissionais locais; 

a colaboração entre os moradores para promover a transformação por meio da pintura 

para atender a cadeia do turismo. E o legado que permanecerá com a cidade mais 

colorida e a comunidade mais unida e integrada. Esse projeto tem por meta preparas 

os territórios de Regência e Povoação e capacitar 40 empreendedores e pessoas da 

comunidade. 

O “Projeto Impulso Rio Doce” é um projeto de Desenvolvimento do 

Empreendedorismo Turístico e tem por meta acelerar até 60 negócios nos 4 polos 

turísticos: Foz, Mariana, Marliéria e Governador Valadares, e tem por objetivo 

capacitar, assessorar, orientar e acompanhar os empreendedores e negócios no 

desenvolvimento de um processo de transformação digital. 

O “Projeto Multiplica Rio Doce” tem por finalidade apoiar os negócios já mobilizados 

para apresentarem suas propostas no edital e contribuir para o aprimoramento da 

Gestão dos negócios apoiados, promover a assessoria para aperfeiçoamento de 

produtos e serviços ofertados, incentivar ações de comunicação e marketing e 

proporcionar condições para que empreendedores consigam elevar seu potencial 

produtivo. A Maria Cristina esclareceu que é um projeto que existe no Programa 18, e 

que poderá ser feito um aditivo para o PG-13, e que poderá ser feita uma rodada de 

negócios. Regiane reforçou que tem foco nos negócios coletivos, e sugeriu que, caso 

seja oportuno, poderá ser feita uma reunião com o GT-18. 

O sr. Amarildo agradeceu a sua participação nesta reunião e registrou que é membro 

da CT-EI e que já participa das reuniões desde 2019. Informou que ficou preocupado 

com a saída da Consultoria Moore de Mariana, pois os trabalhos estavam caminhando 

bem. Esclareceu que o grupo de trabalho tem representatividade na Associação 

Comercial de Mariana, que defende os interesses do empresariado local do turismo. 

Complementou dizendo   que é preciso transformar o município em destino turístico, o 

que ainda não é uma realidade, pois não existe atualmente uma estrutura apropriada 
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para receber os turistas. Colocou-se à disposição da CT-ECLET para contribuir com os 

projetos do GT-13. 

A sra. Ana Luiza complementou que o projeto Impulso Rio Doce tem foco   na 

transformação digital do negócio, que deverão ser desenvolvidos em 3 pilares: as 

pessoas, processos e tecnologia, trazendo ferramentas para agilizar os processos nos 

negócios. Os destinatários receberão um aporte para implementação e 

desenvolvimento do negócio. No Multiplica o foco está na gestão e qualidade dos 

produtos e serviços, com o apoio do marketing, podendo ter a participação individual 

e coletiva. 

Sra. Anna Lage, responsável pelos Programas de Economia e Inovação, destacou os 

esforços para empoderar as pessoas nas comunidades por meio do 

empreendedorismo. Destacou que as soluções apresentadas já foram validadas na CT-

EI, e registrou os dados sobre as ações desenvolvidas nos territórios, especialmente os 

voltados para os produtos agrícolas, e considera que as metodologias podem ser 

adaptadas para o turismo. 

Maria Cristina informou que, com os projetos que serão desenvolvidos em interface 

com a CT-EI, o orçamento total para o turismo vai para dezesseis milhões de reais. 

O sr. Kévin registrou que o projeto apresentado hoje pela Fundação Renova já é o 

cumprimento da Deliberação CIF nº 652, de 09/02/2023. Manifestou-se favorável às 

novas estratégias apresentadas pela Fundação Renova e a proposta do orçamento. 

Informou que suas observações não se referem aos territórios do Espírito Santo, por 

falta de conhecimento por não ter participado da discussão do Plano Integrado de 

Desenvolvimento da Foz-PID. Considera necessário definir um fio condutor para balizar 

os vários projetos, que precisam ter entregas bem definidas para as ações que serão 

desenvolvidas, com dados dos impactos positivos dos projetos nos territórios. Sobre a 

Consultoria Moore, esclareceu que não faz avaliação da Consultoria, mas do não 

cumprimento do escopo do programa PG-13. Destacou como muito positiva a 

estratégia do projeto “Vivência Rio Doce”. Considera necessária a realização de uma 

reunião com a CT-EI para melhor entender e alinhar as ações em interface, e solicitou 

para a FR o detalhamento do orçamento por projeto aprovado para uma análise e 

contribuições da CT-ECLET. Sugeriu uma parceria com o SEBRAE para execução dos 

projetos do PG-13, considerando que é um órgão que já conhece bem as realidades dos 

territórios e com possibilidade de ser executado como acontece com o poder público. 

Destacou como muito importante a questão do empreendedorismo para promover o 

desenvolvimento nos territórios. 

Sobre a participação do SEBRAE nos projetos, a sra. Maria Cristina registrou que as 

câmaras técnicas e FR não podem definir fornecedores. Informou que pode ser aberto 

um novo processo concorrencial, mas ressaltou que este processo tem prazos 

estipulados e que pode ser um processo moroso. A sra. Anna Lage registrou que a sua 
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experiência com o SEBRAE nos projetos em que ele atuou não foi positiva, pois os 

resultados esperados não foram alcançados. Partilhou sobre a ampliação dos projetos 

apresentados, que contou com a participação das comunidades do território da Foz, 

trazendo sustentabilidade para os projetos do turismo. Mencionou como foi a 

participação do Ronaldo Fraga e os benefícios conquistados pelos artesãos a partir da 

curadoria. 

O sr. Renato questionou sobre o valor do orçamento, informando que no programa tem 

um orçamento no valor de 24 milhões, e sugeriu para a FR apresentar o detalhamento 

orçamentário do que já foi executado numa próxima reunião. Informou que na reunião 

intercâmaras a representante do turismo de Mariana já poderá participar. 

O sr. Kévin relembrou que o PJ-13 não se resume a esses projetos apresentados, pois 

existem outros projetos do Programa 13 que estão em andamento. Registrou que 

alguns projetos da CT-EI tem cunho compensatório e o GT-13 tem cunho reparatório, e 

que será preciso debater essas nuances na reunião intercâmaras.  

Sobre o projeto de Fortalecimento Institucional e o Projeto de Promoção do Destino 

Turismo, o sr. Kévin colocou em votação para aprovação, ou não.  

Maria Cristina informou como serão distribuídos os recursos nos projetos, e sugeriu 

que o GT-13 avalie com mais calma o que a FR está propondo e encaminhe a aprovação 

para a distribuição dos recursos posteriormente.  

Os dois projetos foram aprovados e os encaminhamentos definidos. 

Encaminhamento: 58.1 A CT-ECLET realizará uma reunião intercâmara com a Economia e Inovação – CT-EI, 

antes da aprovação do projeto do PG-13. 

Encaminhamento:58.2 

 

A CT-ECLET enviará ofício aprovando as novas estratégias de operacionalização do 

Projeto de Fortalecimento Institucional e Promoção do Destino Turístico. 

Posteriormente será elaborada uma Nota Técnica a ser enviada ao CIF. 

 

Encerramento: A 58ª RO da CT-ECLET foi encerrada às 12h 35min.  

 

 

 

 

 


